# 从"玉女"到"欲女"

-林风眠人物画题材嬗变的文化内涵

# ◎平 瑶

「摘 要」 从1960年代到80年代, 林风眠女性人物画的内容从含蓄表达欲望、投射个人情感、曲折表达美学 理想的古装仕女,转为马蒂斯风格的直接以感官形式表达欲望的裸女画。一方面,社会背景、社会 风气的转变,造成个人情绪、艺术上的转变;另一方面,两种图画也蕴含着对于女性空间的不同建 构方式,承载着林风眠尝试融汇东西文化艺术的探索,体现着他参照西方艺术对东方特质进行的 反观和重建。

[关键词] 林风眠; 仕女图; 裸女图; 马蒂斯

"从理论上来说,现代性是一种存心自毁, 又着意自强的现象。"[1]由此中国对于现代性的追 求总是充满着矛盾和焦虑。而女性则扮演着价值 诉求、美感载体、欲望对象等多重角色, 因其处在 受压迫、被建构的地位,社会的变迁往往在她们 身上得到最深刻动人的体现。[2] 林风眠的女性人 物画,充分体现着画家本人在不同历史时期、社会 环境下的心路历程,也承载着林风眠融汇东西艺 术的有意追求。考察林风眠1960到80年代人物画 题材的变化、艺术风格演变,可为相关研究提供

一种视角。

"有人说中国美术史将来一定会这样写:'林 风眠以前的中国画,和林风眠以后的中国画。'"[3] 从"五四"到"文革"再到香港, 林风眠无疑见证 了20世纪中国现代化进程中充满动荡的历史。艺 术上学贯中西并以"调和中西艺术"[4]作为目标的 林风眠,也在打破东西方隔阂上,成为一代先驱。 他的仕女画,承载着他艺术上的融会东西的追 求,蕴含着他个人审美、情感上的需求,也是一种 对于女性形象、空间的想象和建构。

[作者简介] 平 瑶,成都信息工程学院文化艺术学院讲师,四川成都 610225。

117

从1940年代到80年代,林风眠的人物画有两种题材颇为引人注意。一是古装仕女画,从40年代到50年代逐渐增多、成熟,在60年代达到顶峰,70年代之后古装仕女画仅有寥寥几幅。相反,裸女画,仅在40年代有极少量作品,却在70年代、80年代成为最主要的题材之一。古装仕女画有其复杂暧昧之处,而裸女的形象也值得思考。

## 一、仕女图

## (一) 敞开的欲望, 抽象的表达

如果说陈洪绶的《斜倚熏笼图》"描写出女性欲望的主动性及一往行之的强烈度"<sup>[5]</sup>,那么林风眠的仕女更直视观赏者,欲望的投射与交流更加直接亲密。"如果说传统着衣仕女是曲折地表达了压抑着的、遮蔽着的爱欲,那西方裸体艺术则表现着一种张扬与敞开的爱欲;林风眠的裸女画介于二者之间。"<sup>[6]</sup>

如图一,女性被放置于封闭私人的空间,背光的效果使得空间更加暧昧。在如此近的距离里, 仕女领口开口度及透明的薄纱处在图画的中心, 肤色与光线的对比使得人物身体更加鲜明而具体。流畅的曲线,伸向前的手,都向观者延伸,并被画框截断,造成未完的感觉,将观者拉入仕女所在的封闭私密空间之内。

在图二中,右边黑色背景下端的两条线造成一种纵深的错觉,使得中间的白色幕布显得比黑色的部份更靠前,从而将仕女与观者的距离进一步拉进。花瓶被安排在布景之前人物之后,也有同样的效果。方形构图、在垂直方向被分为三份

的三个长方形部份, 使得人物的曲线更加突出,黑色、白色、白色、白色、白色、白色、红色衬托得更加。 有观者,双手向前或伸,腿的部份被处理成为不加阴影的 弧线而不产生距离,



冬—

女性成为欲望想象的对象,也被塑造成为欲望主体。

类似的仕女图,旁边摆放的花瓶和花被描绘 得十分细致。实际上几乎每一幅类似的仕女图 里,都摆放着这样的花瓶和鲜花。由此,女性与花

瓶更紧密的联系 在一起。一方面, 女性与花瓶一样, 都是被男性赏玩 的对象,是欲望 的对象。另一方 面,作为美的化身,



"调节情绪"[7] 的载体, 理想的女

图二

性被要求具备某种特质(女性美),以特定的方式(花瓶的安静,花的色彩)满足审美需求。

作为艺术,康德认为美是无目的的合目的性。 简单的说,是剥离人对于物体本身赋予的实用 性、目的性、功利性,从而在新的距离、环境、眼光 下对对象进行重新关照,不依赖概念而必然产生 快感。所以,画上的静物比真实引起食欲的苹果, 更容易引起美感。画上的仕女,并不仅仅在于如真 实裸女一般引起性欲。林风眠的古装仕女画,虽 将人物置于私密空间,并且强调曲线,但是对人物 并不作肉感的描绘,而是抽象地用色彩、流畅的 线条营造美感。

"他淡化了对肌肤感的描绘,强化了对人物情致的表现;爱欲敞开了,但如轻烟嫩柳、若即若离,成了中国式的。一方面流溢着异性的温馨,一方面又保持着对直观肉体感的距离;视觉上的刺激减弱了,文化气质增强了。" <sup>[8]</sup> 林风眠的仕女图,以敞开的欲望、抽象的表达,在中西文化两种不同的欲望表达方式中,找到了美感体验、艺术表达方式交融合流的可能。

另外,这里的"快感",当然可以被理解成为感官、性欲的需求。不过从另一个层面讲,也可以代表被压抑了的个性,或美学追求化为潜意识,体现在作品中。"潜意识,'性欲的'这个用语,不

单只在作解释生物学上实质的性行为,而亦可用来包括因为文化压力而被抑制下去、不容于清醒意识的心理活动层面。这种心理活动仅能以'非理性'的状态存在,断裂而混沌。"<sup>[9]</sup>除了表达爱欲、追求美感,林风眠1960年代的仕女图更表达着他在特殊历史时期,坚守艺术空间与人格完整的文化态度。

## (二)私人空间与文化姿态

马蒂斯曾经在与阿拉贡论符号中谈到画树,"我只有自己与他同化后,才能传达我的感情。"<sup>[10]</sup>这实际上谈的是创作过程中通过将客体内化、自我外化,使自己与对象完全融合在一起,而达到独创性艺术的状态。<sup>①</sup>简单的说,灵感是客观事物对艺术家的才能的触发。艺术家捕捉到平素被忽视的色调(组合、姿态、动作等)从这个色调去看事物、表现事物,形成艺术家的作风。而这个艺术家在表现方式等方面可见出他人格的一些特点,则是艺术家的风格。<sup>[11]</sup>

古装仕女画中,捧花仕女、奏乐仕女反复出现,各具情态。其在构图、色调、姿态等方面表现出来的特点,可理解为画家主观情绪的抒发和心理状态、文化姿态的主观投射。

如图三,人物 处在封闭个人的 空间中,而方形向 图在垂直方向方向 边比较暗,左右间 边比较暗,中间也被 份,没有留白的 没有远景,整个环



图三

境密不透风。仕女低头观赏手中的花,不直接面向观者,而在花之间形成对话。这样虽然也有一定的装饰性, 仕女的身姿仍然处在被观看的状态,但不与观者眼神交流,而是看着手中的花,造成一

定的欣赏距离。与前面作品刻意让人物的身体或 衣服的线条前伸,并被画框截断不同,捧花仕女 的人物在画框中是相对完整的,处于自足的状态。 所以,人物与观者的距离相对较远。

相比起前两幅作品,这一类的捧花仕女,腰身等线条不再被刻意突出,领口的开口度较小,胸口处不用透明的薄纱。身体的线条被古装所掩盖,线条和白色边表现出飘逸轻柔的质感,线条的虚化将身体藏于朦胧的柔光之中。与前面作品重视视觉上较为直接的刺激不同,画面的关注点,从之前的眼神接触,身体、情态的感官感受,转移为对一种状态的体悟。保持一定距离,相对自足的人物呈现出一种顾影自怜、临水照花影似的的自怜自赏的状态。预设的观者,由对身姿情态的欲望性赏玩,转为对一种内向的、自怜、自我映照状态的欣赏。

林风眠1940年代已经尝试作裸女,60年代却几乎找不到裸女作品。除去政治性的原因外,这样的封闭、内向的风格也在一定程度上表达着他当时的情绪态度、和美学追求。

色调的灰暗与艺术家的处境、对色彩的偏好有关。不过这样密不透风的个人空间,沉郁的色调,却在这个时期出现得特别频繁。除去政治上的压力、守旧的社会风气外,1960—70年代是一个公共话语、公共生活取代私人空间的年代。林风眠此时在狭窄而沉郁的私人空间,不啻于以艺术的形式,沉默而倔强地抗拒着当时压倒性的政治话语、意识形态。在这个时期,他画了大量劳动妇女的图画,也有《大丰收》一类的作品,是常见的那个时期对于公共场域中劳动人民的描绘,与当时的政治潮流有紧密的关系。而这里的古装仕女和私人空间,不光是用作欲望投射的场所,更是一种坚守的姿态,在隐匿和隔绝中,容纳完整的人格。人物以孤芳自赏的态度,保持着与外界和观者的距离,忧愁而笃定地、执着地守护着个人感

① "作为主体,艺术家须使自己与对象完全融合在一起,根据他的心情和想象的内在的生命去造成艺术的体现。艺术家的主体性与表现的真正的客观性这两方面的统一……可以把这种统一称为真正独创性的概念。"参考黑格尔《美学》第一卷,北京:商务印书馆,1997年版,第369页。

性体验的空间,以及隐蔽而内向的精神自由。

1940年代以前,林风眠有《人道》、《摸索》等基调沉重的作品,80年代之后,也有类似风格的《噩梦》、《痛苦》等。而他人生中最压抑痛苦的1960—70年代的作品,却是出人意料的宁静、和谐。一方面,仕女画寄托着"来自画家的心理经验和遥远的青春记忆"<sup>[12]</sup>,另一方面,也如他倡导的,艺术、美,起着调和情绪、理性的作用。在这个不被人了解的封闭压抑的空间里,林风眠以孤芳自赏的姿态,进行着调和理性和情绪的实验,打通古今西东,用一种内向、沉静的风格走向艺术的高峰。

## (三)"东方神韵": 寻找与重建

"绘画的本质是绘画, 无所谓派别也无所谓'中西', 这是个人自始就强力地主张着的……所谓'国粹画'的中国固有方法是无可疑义的快要走入歧途了; 所谓'西洋画'的舶来方法也不过是个嫩嫩的新芽。我认为, 大家论争的目标应该是怎样从两种方法中间找出一个合适的新方法来, 而不应当互相诋毁和嫉视的。"[13]融会西东, 无疑是林风眠在艺术上的一大追求。

关于东西艺术的融通, 徐悲鸿侧重于学习西方技法改造中国画, 而林风眠则做到了以西方的技法表现东方的神韵。然而, 这里的东方神韵, 是在广阔的国际视野下, 在西方艺术的强烈照应下, 对东方特质进行重新反省和重新确认。换言之, 这里的东方神韵, 是对东方形象、东方特质作外在的观照和外化的抽象。是一种基于西方想象、西方理念下的东方符号。

1960年代仕女画,几乎有一个系列,演绎出中国的传统乐器:横笛、古琴、琵琶……图四采用了传统的琵琶女的设定,然而却并不是传统中的弃妇形象。图五中,人物转身朝向观众,背景中有中国风味的栏杆、帘幕。作为中国绘画的关键要素,墨也被较多得使用。

此外,传统仕女画中,除去对红晕等的渲染外,脸部一般不特意着色,或是呈白色。图四、图 一中的人物脸部着色,表现出艺术家对于东方人





冬四

图五

作为有色人种的高度自觉。不过这样的肤色,与其说是黄种人的,或是中国人的,不如说是西方眼中的"东方人"的肤色。对于人体颜色的自觉,也许是与马蒂斯的影响有关,不过马蒂斯的脸部和颈部多呈粉红色,而林风眠的肤色则更暗,在黄种人的基础上,甚至更加偏向于棕色。西方眼中的东方,并不仅仅是中国或者日本,而是包括中亚和北非。而林风眠笔下的东方女性,已经不是对于东方人对自我的反观,更符合西方对东方的想象。相比起传统的自然而不自觉的居于东方,这里的东方已经是相对的东方,充分自觉和反思后,基于西方的想象,对于东方的再次建构。

五官方面,图四中人物眉眼被夸张地向上提,这样的艺术处理,一方面符合中国传统"修眉、文鼻、凤眼、樱桃嘴、云鬓"的审美概念,另一方面,黑发、黄肤、扁平轮廓、斜长的眼睛……这样的东方美人形象,也符合西方对于东方女性的想象。

不过在艺术的层面上,撇开迎合、对抗的态度,东西方的互相发现、互相建构、互相照应,未尝不为各自的重新认识,文明的再创造提供可能。这样的西方化的东方,也为东方形象的自我确认提供了更加丰富的可能。

"从历史方面观察,一民族文化之发达,一定是以固有文化为基础,吸收他民族的文化,造成新的时代。"<sup>[14]</sup>而一个传统的更新,总是需要有新的元素、新的对照物、新的生命力。林风眠认为,中国艺术伟大丰富于唐、宋诸代,这与西方艺术模仿自然构成形式的方法,借佛教由印度间接输

入到中国来有很大关联。[15] 而近代以来受西方影 响,在西方艺术刺激下重新建构的东方符号,不 失为一种复兴东方文化的方式。由此,东方在西 方的凝视下, 在西方形象的刺激下, 在西方对于东 方的描述中,有了更多对自己进行重新认识和再 次确认的可能。

## 二、裸女图

1980年代后, 很少再能见到林风眠的古装什 女画, 而裸女画取代了古装仕女, 成为林风眠在这 个时期最为偏爱的题材之一。

## (一)从花瓶到水果

每一件作品都是一个有内在结构的完整的体 系, 里面的每一个意象、符号都有其指示、隐喻、 象征意义。1960年代的仕女图, 几乎每一幅的仕 女旁边都摆放着有各式花卉的花瓶。而到了1980 年代的裸女图,几乎每一幅裸女的旁边摆着的, 都换成了水果,如图六。所以,女性的暗喻从"可





图六

图十

远观而不可亵玩"的花卉、外丽中空的花瓶,变成 了"秀色可餐"的水果。什女的姿态,也往往是抚 弄自己的头发,或者抚摩自己的身体。所以,在感 官的刺激上,裸女画也从之前仕女图视觉、嗅觉 等方面的暗示,转到了味觉、触觉上的刺激。视觉 上女性身体的更加直接的展露,加上裸女害羞的 情态,也都使得感官上的刺激更加的强烈。1980 年代社会风气转变,裸女的题材不再成为争议的 焦点。林风眠人物画里的欲望进一步敞开的同 时,对于欲望的表达方式也更接近西方。

#### ①《裸女》, 彩墨画, 34\*46公分, 1980年代, 王良福藏。

#### (二)女性的空间

如果说之前的古装仕女图的私人空间,有着 欲望空间和个人文化立场的双重投射的可能,那 么1980-90年代的裸女图,则更集中在欲望想 象、欲望表达的一面。

首先,观者与画中人物的距离,从很近拉到更 近。女性的空间,从一个空间不大的方形房间,移 到了房间一角的床榻上。欲望的空间设定更加的 具体, 也更加的狭窄。

女性的姿态, 也再也没有孤芳自赏的捧花女 那样的安静和有距离,裸女对于观者视线的自觉, 还有身体扭曲造成的张力,都暗示着作品的完成 需要观者视线和感觉的参与。

随着现代性的展开,社会对于欲望表达的容 忍度(经过纷争)达到一个较为开放的程度。裸 女的发型、面部轮廓表明这是一个东方的女性。 而这种对于欲望的主动演示、追求,对于身体的 富有感官性的展示, 更多的是源于西方的影响。 1980年代林风眠所居的香港,对于艺术的表现, 东西方文化的接纳能力, 当然更加的宽容和开 放。不过对于爱欲的开放而自然的表达, 更多的 是对裸露性感、男性欲望的宽容。女性的空间,却 在这样的建构中,变得狭窄,更加狭窄。

## (三)线条:马蒂斯与东方艺术

"林风眠意识到如果西方抛弃写实主义,西 方艺术的思想将会更接近中国艺术。"[16]

林风眠的《裸女》①(图七)很明显受马谛斯 人物画(图八、图九)<sup>2</sup>的影响。不论是构图、背 景、身体线条,都有马蒂斯的影子。然而,马蒂斯





图八

图九

② 图八是马蒂斯的《粉红色的裸妇》, 图九是马蒂斯的《草图》。

向东方艺术(日本)吸取了许多平面表现方法,逐 渐由早期的立体、动感、表现强烈转为对平面、抽 象、平衡的追求。而在这一点上,东方古典艺术与 西方现代艺术, 达到了某种程度上的共通。由此, 林风眠在西方现代派中,找到了适于表达东方情 韵的方法。

除了线条的流畅外, 林风眠也追求一种艺术 的单纯化。"在具象艺术范畴内,求取单纯化有 两层意思,一是表现对象的特征,而是传达超出 物象及形式自身的意义。"[17]"所谓写意, 所谓 单纯,是就很复杂的自然现象中,寻出最足以代表 它的那特点、质量、同色彩,以极有趣的手法,归 纳到整体的意象中意表现之的,绝不是违背了物 象的本体, 而突然以抽象的观念, 适合于书法的 趣味的东西。"[18] 所以, 他试图以艺术的单纯, 追 求更加丰富的可能。这里所谓的丰富性,恐怕就 是中国传统绘画中所提倡的情境、意境等。对于 意境的体现,在林风眠风景画《双鹭》、《孤鹜》、

《秋鹜》(图十)等作品中体现得更加明显。不过

他的仕女图、裸女

图,用的大多是西



方的技法,试图表 现东方女性的情 态,现在这样的美 也已经被欣赏和接 受。林风眠在艺术 单纯化、丰富化的 图十 相反相成中寻到了

东西方艺术融通的方法。

"西方艺术,形式上之构成倾于客观一方 面,常常因为形式之过于发达,而缺少情绪之表 现,把自身变成机械,把艺术变为印刷物……东 方艺术,形式上之构成,倾于主观一方面。常常因 为形式过于不发达,反而不能表现情绪上之所需 求……西方艺术之所短,正是东方艺术之所长, 东方艺术之所短,正是西方艺术之所长。短长相 补,世界新艺术之产生,正在目前,惟视吾人努力 之方针耳。"[19]林风眠发掘中西艺术所长所短,

进而对其进行融合的努力,是成功的。西方的形式 与东方的神韵,经过艺术家个人特质的处理,达到 了一种美的和谐。

## 小结: "不成问题" 的问题

从1960年代到80年代, 林风眠经历文化大革 命后到香港,他的艺术也多多少少发生改变。就 仕女画而言,许多以前折磨他的问题,比如他的 仕女画能否称得上是中国画,裸体模特是否伤风 败俗之类的问题,已经不成为问题。所以,他可以 比较自由地采用马蒂斯的风格,发挥他在1940年 代就已经尝试过却碍于社会、政治环境而无法任 意发挥的题材,也不再需要在古装仕女画沉郁封 闭的空间中寄托对宁静、和谐的追求。所以,这个 时期,他与马蒂斯的风格更加接近,对于裸体、情 杰、欲望等的表达更为自由, 色调更加明快鲜明, 人体的描写也进一步走向单纯和抽象。

不过,在这样的"不成问题"中,女性被放置 的空间却呈现出被进一步私密化的趋势,女性的 形象和特质也被进一步建构而与感官刺激、欲望 对象的联系更加紧密。所以,现代性与女性,欲望 的开放与女性的空间,并不一定呈现出齐头并进 的状态,而有可能呈现出相反的状态。

此外, 西方的文化、艺术对于东方文化, 不可 能不造成影响。对于现代性的追求,在当时是一 种基于政治、社会、文化等各方面的焦虑。西方对 于东方的想象,往往不是出于对东方的认识,而是 更倾向于对自己自身文化优越感的确认,以及为了 应对自身文化危机寻求弥补元素的诉求。这样的 权利关系, 是可以理解的。男性对于女性的想象, 甚至人对于动物的想象,也大多基于这样的心 态。自我的确认往往需要一个"他者"作为参照。 作为东方,这样的想象,一方面在为东方对于自我 的重新认识提供更多的可能;另一方面,也有将 东方片面化、符号化、简单化的可能。并且,东方 当然需要了解西方对于东方形象的建构与想象, 但是却并不能完全依赖西方想象进行对自身的确 认。如果一味被动接受,东方那些暂时不能被西 方接受、重视的复杂性、丰富性、微妙性,容易被忽略。

林风眠的作品为中西艺术、东西文化的交融创造了一种典范。构图上,他打破中国传统的立轴、卷轴与西方的黄金律,形成一种稳定而又包容度极大的方形构图。色彩上,他用西画之重色彩突破我国文人画只重水墨纸的陈规旧矩,又以中国传统水墨之长以补色纸不足而使画面更加有中

国气韵。线条上,他打通东方与西方,以艺术的单纯化追求表现的丰富性。在人物画上,他将中国古典仕女与现代性,东方特质与西方技法作了一次和谐而精彩的实验。总而言之,林风眠先生以淡泊而执着的一生,以他对于艺术的真诚追求,带给现代中国绘画新的可能,也成为中国现代派绘画的先驱之一。

#### [参考文献]

- [1] 周蕾. 现代性与叙事——女性的细节描述 [A]. 妇女与中国现代性: 东西方之间阅读记 [C]. 台北: 麦田出版有限公司, 1995, 172.
- [2] [9] 周蕾. 爱(人的)女人——被虐狂、狂想和母亲的理想化[A]. 妇女与中国现代性: 东西方之间阅读记[C]. 台北: 麦田出版有限公司, 1995. 321, 239.
- [3] 席德进. 林风眠的艺术 [A]. 郑朝、金尚义编. 林风眠论 [C]. 杭州: 浙江美术学院出版社, 1990. 77.
- [4] [7] [11] [19] 林风眠. 林风眠散文·东西艺术之前途[A].广州: 花城出版社, 1999. 13, 4, 11, 13.
- [5] 王正华. 女人、物品与感官欲望: 陈洪绶晚期人物画中江南文化的呈现[J]. 近代中国妇女史研究, 2002, (10).
- [6][8] 林风眠[J]. 中国巨匠美术周刊. 锦绣出版, 1994, (4).
- [10] 郑为. 主题其人, 风格其人[A]. 郑朝、金尚义编. 林风眠论[C]. 杭州: 浙江美术学院出版社, 1990. 77.
- [11] 黑格尔. 美学: 第一卷[M]. 北京: 商务印书馆, 1997. 371.
- [12] 郎绍军. 林风眠 [M]. 石家庄: 河北教育出版社, 2003.
- [13] 林风眠. 林风眠散文·艺术丛刊自序[M]. 广州: 花城出版社, 1999. 121.
- [14] 林风眠. 林风眠散文·中国绘画新论[M]. 广州: 花城出版社, 1999.
- [16] 索尼娅·莱特福特. 调和中西艺术 [A]. 卢辅圣主编. 融会中西的探索 [C]. 朵云. 第五十三集, 上海书华出版社, 2000
- [17] 郎绍军. 创造新的审美结构——林风眠对绘画形式语言的探索[A]. 卢辅圣主编. 融会中西的探索[C]. 朵云第五十三集, 上海: 上海书华出版社, 2000. 94.
- [18] 林风眠. 林风眠散文·我们所需要的国画前途[M].广州: 花城出版社, 1999. 102-103.

(责任编辑 王 林)